

人文宝鸡

REN WEN BAO JI

编者按：

上周《人文宝鸡》介绍了一些神秘而精彩的宝鸡姓氏故事，备受关注。本期，我们继续来说说姓氏的那些有趣事。比如，我们现在说的姓氏，其实“姓”和“氏”在古代是不同的；如今有些姓由古代的官职或职业行化而来；少见的姓在宝鸡的一些村庄被保留了下来。让我们一起继续探索——

再说有趣的宝鸡姓氏



女字旁上古姓：姒、姜

■ 本报记者 麻雪

我们现在所说的上古八大姓，也多与宝鸡有关。上古八大姓是：姬、姜、姒、嬴、妘、妫、姚、姁；另一说法则是，姬、姜、姒、嬴、妘、妫、姚、姁。无论哪种说法，仔细观察，不难发现，这些古老的姓，都有“女”字。这是为什么呢？

由政协岐山县委员会编纂的《周文化丛书·姓氏卷》中写到，

“姓”字为“女”为“生”，可能意思即为同一位老祖母生下来的子、女、孙便成为同一姓。原始社会的母系氏族时期，一个氏族部落的成员都出自同一个母亲祖先，“姓”就代表有共同血缘关系的部落名称。

由此可见，“女”字旁的“姓”便因此延续下来。再来说说上古“女”字中的几个姓：

“姜”和“姬”姓，“姜”姓源出炎帝，炎帝生于宝鸡姜水；岐山是周文化的发祥地，“姬”姓周族的开拓者都成长于岐山的凤凰山脚下。如今，宝鸡还有延续这两个姓的人们聚居的村子。

说到“姒”这个古姓，先来说一下历史上有名的“太姒”。

太姒，姓“姒”，是有莘国（今陕

西合阳县）人，周文王的正妃，周武王之母。据史料记载，太姒大部分时间同周文王生活在岐山。其间，她言传身教教育未成年的儿子，这就是著名的“太姒诲子”的典故。

1976年发掘的扶风庄白二号西周青铜器窖藏中，出土的“密姒簠(fù)”腹内底铸有铭文三行十三字：“密姒作旅簠其子子孙孙

永宝用。”密姒，是姒姓之女，她嫁于密国，此簠为自作作用器。据考证，密姒出身周原豪门，远嫁他国，由于夫国被灭，不得不回到周原的娘家故土。

上古之姓有不少可以在宝鸡找到相对应的典故、文物、村落等，这也再次说明了这方沃土深厚延绵的文化和历史。

以职业官职为姓：春、上官

■ 本报记者 于虹

中国人的姓氏可谓是千奇百怪，就拿古代人的职业举例子，我们经常听到的“士、农、工、商”这几字，就是古时候的四大职业，同时也是姓。

在扶风县绛帐镇有个春光村，如今村里虽说没有姓春的，但是春姓却由来已久。我国古代，常以“春、夏、秋、冬”四季名设官职。

《汉书·百官公卿表上》记载：“颛顼以来……春官为木正。”在西周时期，以“宗伯”为“春官”，为六官之一，掌管邦礼。到了唐朝，人们皆呼酒为“春”，如春杯（酒杯）、春台（饭桌）等。因此酿酒官衙即作“春司”，掌管酿酒的官吏、工匠称为春官、春师，甚至许多酿酒家族多称为“春长世家”“永春之家”。

糜姓起源于夏代，是以职业和所从事的对象为姓氏。夏代有同姓诸侯，专门种植豆黍之类的农作物，其中有“糜子”，为主要作物。种植这种作物，在当时是很重要的生产活动，因为每年有可靠的收成，因此，种糜的族人富裕而昌盛，后人世代姓糜，称糜氏。《百家姓考略》称：“糜，夏同姓诸侯有糜氏之后。”又，商周之

际有糜（糜）国，国人以糜为姓。

例如，据《康熙字典》载“施者，旗也”可知，施氏原是旗工，后以技艺为氏。“樊”的字义为篱笆或筑篱围绕，那么，樊氏就是以筑篱笆为职业的工匠以技术传家又以技为氏形成的。其他也大都与上述情况相似，如索氏系由绳工形成、繁氏系由马缨工形成、陶氏

系由制陶工形成、韦氏由皮匠形成……这些都是姓氏的来源。

古代官职大多为继承制，为了铭记，他们一族的姓便改为官职的名称。春秋时，楚庄王之子名兰，任上官大夫之职，以贤闻名，公子兰的后人便以其官职为姓，成为复姓上官氏。而司徒、司马、司空等也是如此。

由姓分支出来氏：周、齐

■ 本报记者 麻雪

今天，我们常常把“姓氏”作为一个词来用，其实，“姓”和“氏”在古代是不同的。

姓，在古代的主要社会功能是“姓别婚姻”，即，同姓不婚。据记载，从原始氏族部落时候起，古人就认识到了近亲繁衍的危害，从而作出了同姓不婚的严格规定。当然，今天的我们已经知道，近亲不能通婚，不仅仅是看姓氏

的区别。但是，“姓别婚姻”这个规定在当时来讲已经是一个进步。

那么，“氏”从何来？古籍《国语·周语》记载：“姓者，生也，以此为祖，令人相生，虽不及百世，而此姓不改。族者，属也，其子孙共相连属，其旁支别属，则各自为氏。”也就是说：姓，表示宗族的起源、出处，是原有的大宗的族号；氏，是后起的、分支的

小宗的族号。先有姓，后有氏，姓大于氏。姓是氏的源头，氏是姓的分支。

我们知道，岐山是周文化的发源地，从三千多年前的古公亶父迁岐后，由此开拓了“姬”姓王室的周王朝。《周文化丛书·姓氏卷》一书中写到，周王朝建立之后，贵族们又以国号或朝代名冠以“周”姓沿用下来，使发源于

“姬”姓之氏的“周”成了一大姓，又从“周”姓衍生出三百多个姓播撒于中华大地。

据了解，“姬”姓以及由此衍生出来的姓氏，如，周、燕、吴、管、卫等姓氏的人，经常会从各地到岐山来寻根问祖。

再来说一下“齐”姓。历史上辅佐周武王伐纣的姜太公被我们所熟知，宝鸡的姜子牙钓鱼台至

今仍是一方人文景区。姜太公后来被封于齐国（今山东临淄），子孙便以国为氏，称为姜姓齐氏，发展为后来齐姓。

当然，不是说所有的“齐”姓都是源自于齐国。在历史的长河中，齐姓也有其他来源，这就是所谓的“一姓多源”和“同源多姓”的情况。所以说，姓氏文化包罗万象，纵贯古今源远流长。

罕见的姓：脱、净

■ 毛丽娜

“脱、豆、帖、吉、单、岛、郝、牟、刁、净……”这些常见的文字居然都是我们宝鸡人的姓。近日，笔者就此采访了几位姓氏罕见的村民，听听他们的故事。

在岐山县凤鸣镇北原的雍水村有位淋醋传承人脱洪武，他说，脱姓氏渊源是岐山县马江有脱家源村，那里有不少脱姓村民，他就出生在马江脱家源村。他在岐山文史资料上看到，关于脱姓氏的记载，一般认为是元朝蒙古族脱脱丞相的后代。在一次战争中脱脱丞相的两个儿子无奈出逃，一个逃往河北，一个逃往湖北，后裔均汉化为脱姓，播撒各地。

“我姓岛，岛屿的岛。”关于岛姓，比较少见，“岛”姓的来源主要有两种说法：其一，先秦统治者占领楚国后，将楚国人赶至洞庭湖和洪湖水域（先秦到汉晋时期形成），久而久之就将这部分楚国人称之为“岛人”；其二，源于回族，明朝

时期分封诸王，屏藩王室实行移民政策，迫使大量回民迁移到山西，后来形成的“太原回民十三大姓”里就有岛姓。

岐山县雍川镇原子头村有不少人姓净，说起净姓来源，这里的村民说，听老人讲，先祖在唐朝时在朝廷为官，因为人正直、廉洁，不屈服恶势力，在一次政治动荡中受迫害，全家人受到威胁，于是先祖便让家人举家西逃，并给家人交代，他平生别无他有，就是为人干净。若家人能逃出虎口，就改姓净。于是，他们逃到了现在的原子头村，这里地势平坦，适宜居住，便在这里安家，并改姓净。虽不能考证这段历史的真假，可净姓人世代勤劳，居官者清廉，为民者奉公守法，颇有做人干净之传承。

此外，在眉县豆家河还有不少姓豆的人，岐山县帖家河村有不少帖姓居民，这些姓氏都较罕见。

